

定陶区冉堌镇王堌堆村：

特色农业经济火了 乡村振兴路子宽了

湛蓝的天空下,定陶区冉堌镇王堌堆村到处涌动着特色农业发展的澎湃热潮,放眼望去,葱葱绿海中,点缀着片片樱桃红,鲜嫩的樱桃串成簇地挂满枝头,散发出阵阵清甜的果香,让人垂涎欲滴;花团锦簇的月季,散发花香,竞相绽放、沁人心脾,美丽的景色吸引了很多游人驻足观赏、拍照。

如今的王堌堆村,已经是远近闻名的特色种植村,依托樱桃、木瓜、石榴、火龙果等产业,建立特色种植示范园区,走出了一条以新型特色农业产业带动农民增收致富的新路子。

“连日来,来采摘樱桃的人很多,经常造成堵车现象。这两天,郑加岗三天两头地找我商量游客停车的事。”该村党支部书记王东方说。

王东方口中的郑加岗,是附近十里八村都晓得的“种植能手”,返乡创业的他,这几年可没少“折腾”。

从个体经营户到发展特色高效农业的新农

人,郑加岗毅然改行,把多年积蓄都投入到了建大棚、买苗子、学技术中。直到100余亩高标准的设施大棚拔地而起,大面积的樱桃、葡萄、梨成方连片,晶莹剔透的樱桃能以四五十元每斤的价格吸引城里人来采摘,事实证明,郑加岗的路子走对了。

“现在,棚里的樱桃一年两茬,亩产在3000斤以上,每天的订单不断,每天都需安排多名务工人员在棚里采摘。”郑加岗说。依靠樱桃致富的郑加岗并不满足于此,在他看来,要想让更多村民一起致富,还需要组建合作社,才能有更大的发展。

除了流转土地的租金、干活务工的工资,郑加岗在不断吸引着越来越多的人加入合作社,注册了“家岗土”农业品牌,并计划以“公司+合作社+农户”的模式,统一销售,加强管理,让农产品走向全国。

王堌堆村的樱桃娇艳欲滴,月季花更是色彩

斑斓,把曹州木瓜产业园点缀得格外美丽。

这所占地近2000亩的曹州木瓜产业园,以木瓜产业为主,以月季及月季造型种植为辅,规划打造观光旅游、采摘娱乐为方向的现代化农业产业园,种植了大小木瓜树4万余棵,套种各类月季100万余棵和30多种草本花卉。

“现在木瓜还未成熟,但盛开的月季花着实吸引了不少游客,尤其是5月初举办的首届月季观赏节,为我们村增添了不少色彩。”王东方告诉记者。

目前,曹州木瓜产业园已经是全国规模最大的木瓜种植基地,并从最初的苗木种植做到如今的一二三产业融合发展的模式。

“2018年,我们注册成立了菏泽市有才光皮木瓜科技研究所,进行木瓜品种选育,产品研发推广。并与市林业局、市林科所、菏泽学院、市科协合作,共同研发木瓜系列产品,开发出了木瓜酒、茶、果脯、糕点、罐头等系列产品。”园区负责人王有



才说。

樱桃、木瓜、石榴、火龙果等产业的兴起,不仅拓宽了农民增收的渠道,也让王堌堆村找到了乡

村振兴的金钥匙。下一步,该村将紧抓观光农业、

休闲农业等产业发展机遇,认真调整农业生产结

构,着力构建经济发展新格局,走出一条以新型特

色农业产业带动农民致富的新路子。

文/图 记者 刘卫国 王振宇



构筑思政育人新高地

—— 我市大中小学校思政课改革创新纪实

“在庆祝中国共产党成立100周年之际,要以更高的要求、更严的标准加强菏泽市学校思政课建设,持续用力推进大中小学校思政课一体化,思政课教师既要守好自己的‘一段渠’、种好自身的‘责任田’,更要跑好大中小学衔接的‘接力赛’。”5月17日,市委常委、宣传部长,市教育工委书记陈强在“菏泽市大中小学校100堂思政‘金课’评选活动”启动仪式上的讲话,为思政教师注入了“强心剂”,为思政课改革创新按下了“快捷键”。

出台方案 绘制思政建设任务书、路线图

4月,结合以党史为重点的“四史”学习教育情况和菏泽市实际,市教育工委制定了《菏泽市加强新时代学校思想政治理论课建设实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》从党建引领、教学改革、队伍建设等方面提出了全市思政课建设规划,绘制了一幅市域思政建设任务书、路线图。

思政课只能加强不能削弱。为保障思政课建设规范化、常态化,市教育局2019年4月成立了由党组书记、局长孔祥岩为主任委员的“菏泽市思想政治课教学指导委员会”,加强了对思政课建设的宏观指导和管理。

为深入贯彻党中央关于思政课建设的决策部署,把思政课建设贯穿于“红心向党”工程全过程,市教育工委以“红心向党”工程促进思政课质量的提升,用思政课质量的提升巩固“红心向党”工程成效,坚持了党对思政课建设的全面领导。

教研跟进 推动思政教学优质化

“好的思政课有无数种可能”。从定陶区山大附中的“时事分享”拓展课到巨野一中的“时政微论坛”;从曹县一中“走进生活、合作探究、回归生活”三部曲思政生态课堂到菏泽一中思政议题式教学,当前我市思政课教学呈现出价值导向鲜明、教学方式鲜活多样的新样态。

两年来,市教育工委、市教科院通过课堂这一主阵地打造特色课程,建设“学习贯彻十九大精神”特色课堂60节,“红色文化”特色示范课堂31节。

为增强思政教研力量,市教育局教科院在全省率先增设“思想政治教育研究室”,有计划地开展多层次思政教研活动,构建梯次推进、系统衔接思政课教研体系。通过组织学校思想政治理论课教学改革项目申报工作,全市共培育小初高思政课教改项目35项,其中5项获省教育厅立项,立项数量位居全省第二位。

通过开展思政“金课”建设、思政优秀教师评选、思政课教学比赛、思政教师素养提升培训、思政课创新案例征集等多项专题教研活动,为思政教师提供了越来越多、越来越大、越来越高的专业发展平台,为思政课教学优质化发展增添了强大动力。仅2020年,在中小学阶段,我市就有4人获省思政教学比赛一二等奖,1人被评为山东学校思政课年度人物,4人获得省优秀思政课教师称号,2名思政



教师被评为全国优秀教师,7名思政教师被评为省特级教师称号或晋升为正高级教师。

活动推动 促进思政课程精品化

思政课是孩子们成人前最重要的‘精神伴侣’。作为思政课教师,我除了无比的自豪外,还感到任重而道远。”努力研磨每一节思政课,以优异的成绩庆祝建党100周年!”日前,参加全市大中小学“学党史、听党话、跟党走”思政课“同城大课堂”活动的两位年轻思政教师发朋友圈感慨。

挖掘社会主义革命和建设的恢宏历史,把“大思政课”与党史学习教育结合起来,教育引导学生在回望历史、观照现实中成长成才。巨野县在“石榴红了”党建行动的基础上自然延伸,搭建思想政治教育新阵地,开办了“石榴红了”思政大讲堂系列活动,定期邀请优秀选调生和各领域专业人才从不同角度讲授思政课。定陶区一中整合思想政治、语文、历史等学科优秀教师,面向全体学生开设了“党史思政课”,激发了学生爱党爱国热情。牡丹区、市开发区、菏泽高新区、东明县、郓城县、鄄城县等结合党史学习教育开展了“百年党史我来讲”“思政教师技能素养展示”等特色活动。

各县区、学校将思政小课堂同社会大课堂结合起来,充分利用我市当地红色资源,创新授课活动载体和方式,把思政教育和研学实践、团队活动等结合在一起,打造具有本地、本校特色的“行走的思政课”,走出思政育人新天地。菏泽市第一实验小学组织少先队员代表开展“红领巾寻访最可爱的人”活动,走进王爱新与石玉想两位英雄

家中,零距离聆听英雄讲述参加对越自卫反击战的故事。菏泽一中通过建设“思政精品团队”、组建“学生思政社团”,每周主题思政课等方式,将思政课融入德育实践活动中,成为学校思政工作的主要抓手。成武县郜城第二实验小学利用不同时间节点,开展了“节日里的思政课”“博物馆里的思政课”“歌曲里的思政课”等主题活动。

菏泽职业学院挖掘通识类和专业类课程的思想政治教育功能,形成“思政课程+课程思政”新格局,创新思政教育体系,建设思政教育实践中心,开发冀鲁豫边区红色文化特色思政课程。

5月17日,在“菏泽市大中小学校100堂思政‘金课’评选活动”启动仪式上,菏泽学院陈光磊教授以《战地黄花分外香 吉田会议放光芒》为题,为全体思政教师上了一堂生动的党史教育课和触及灵魂的思想洗礼课。4位小初高教师带来了精彩纷呈的思政课,充分展示了我市思政课教师较高的职业技能和优秀的政策素养。

为推动菏泽市思政课建设进一步深化,今年大中小学思政课一体化建设将进一步拓展。在去年建设20节思政金课基础上,5月至12月,市教育工委将组织开展“全市大中小学校100堂思想政治理论课‘金课’评选活动”,这次以党史学习教育为主题的“同城大课堂”就是该活动的正式启动。

“我们要以党史学习教育为契机,通过思政课这一关键课程,学好党和国家的历史,讲好革命和建设的故事,赓续精神血脉,激发奋进力量。以强烈的使命感、责任感推动我市思政育人质量水平进一步提升。”市教育局局长孔祥岩在主持“菏泽市大中小学校100堂思政‘金课’评选活动”启动仪式时说。文/图 记者 张红艳 通讯员 步翠岭



菏泽市大中小学100堂思政“金课”评选活动启动仪式



曹县一中开展高中思想政治项目式教学成果展



菏泽一中开展高中思想政治议题式教学研讨